

HADUDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐ SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM

Merényletet sejtenek a borzalmas csepeli katasztrófa mögött

Más verzió szerint földrengés idézte elő a szerencsétlenséget - Romlás, pusztulás az egész környéken - Megindult a szigorú vizsgálat
Nincs halálos áldozata a robbanásnak

Az egész ország közvéleménye annak az óriási és páratlanul álló robbanásnak a hatása alatt áll, amely csütörtökön este történt a csepeli Weisz Manfréd-telepen s amelynek két löportorony esett áldozatul. A hatalmas explózió okának kiderítésére megindult a legerélyesebb és legszigorúbb vizsgálat.

Azok az eredmények, amelyekről a robbanás első napján elterjedt hírek számoltak be, nagymértékben tulzoltak, éppúgy, mint azok a feltevések, amelyek a sebesültek rendkívül negyszámáról szólnak. Eleinte olyan hírek is elterjedtek, hogy az explózió következtében tizennégy

halálos eset is történt. Ez azonban a kiadott hivatalos jelentések szerint nem felel meg a valóságnak, amennyiben halálos eset nincs.

Az eddigi szakértői vélemények alapján megállapították, hogy a borzalmas explóziót semmiképpen sem öngyulladás okozta. Ezzel kapcsolatosan olyan, még eddig hivatalosan meg nem erősített hírek keltek szárnyra, hogy a robbanás előidézésében

bűnös kezek működtek közre. A páratlanul álló robbanási katasztrófaórái egyébként a következő újabb jelentéseink számolnak be:

A robbanás pusztításai

A csütörtök esti robbanások tulajdonképpen a Weisz Manfréd-féle gyártelepen kívül történtek, ahol a löszgyártáshoz szükséges anyagok voltak elraktározva. Az ugynevezett löportoronyokban. Egy ilyen löportorony kaverna körülbelül nyolcvan lépés hosszúságú, ötven lépés szélességű s mintegy 5-6 méter mélységben van a földbe beépítve. Alsó és oldalfalai betonépítmények.

Négy ilyen tökéletes kaverna van egymás mellett a Hadianyag-gyár északi részén, amelyekben soha nem fordult elő a legkisebb baj sem. Csütörtök este ezek közül kettő repült a levegőbe, a Magyar Póztó-gyár Rt. épületétől nem messze.

A kettős detonáció iszonyú pusztításokat okozott a környéken, melyekről csak most lehet világos képzet alkotni.

Csepelen

alig van egy-két ház, amely a leg súlyosabban meg nem rongálódott volna. Vannak egész házsorok, ahol tetőzeteket döntött be a légnyomás és sok helyen még az erős tűzfalak is összeomlottak. A házak tulajdonosai jajveszékelve, siránkozva néztek a borzalmas pusztítást, amit az explózió okozott.

Hasonló volt a pánik

Posterszében,

ahol ugyan a robbanás nem okozott olyan súlyos károkat, mint Csepelen, de a borzalmas detonáció itt is, négy kilométerre a katasztrófa színhelyétől, csaknem minden épületen betört az ablakokat. Az ajtók maguktól kinyitak sarkaikból s mindenki azt hitte, hogy földrengés van. Közvetlenül a robbanás után sűrű fekete füstfelleggel látták a magasba emelkedni s ekkor mindenki tisztában volt, hogy mi okozta a rettenetes megrázkódtatást.

Csepelen és környékén

Annál nagyobb volt a pusztítás Soroksáron,

ahol a robbanás dőrejére az emberek rémülten futottak ki házaikból, attól félve, hogy az épületek összedőlnek. Az egymásután következő hatalmas robbanások következtében a Duna mentén fekvő házak falai teljes hosszában megrepedtek s az utcán lévő emberek közül többször földre sújtott a hatalmas detonáció. Nagyobb szerencsétlenség azonban emberéletben nem történt.

A robbanás pillanatában

Budafok

városa éppen közgyűlést tartott az egyik mozgószínházban, amikor hatalmas földrengésszerű rázkódtatás érezteték s az egész épület úgy ringott, mintha a benne levők hajón lettek volna. A bizottsági tagok rémülten ugráltak fel helyeikről s azt hitték bombamerénylet történt, amikor aztán ők is meghallották a csepeli borzalmas robbanás dőrejét. Az explózió Budafokon olyan nagy pusztítást okozott, hogy a város épületein a tetők beomlottak, a kémények összedőltek és a házak falai csaknem mindenütt megrepedtek. A kár itt

több milliárdra rug.

Budafokon körülbelül 50 sebesült áldozata van a robbanásnak s egy asszony a rémület miatt megőrült. Az emberek pániszertelen menekültek a Kamara-erdőbe, ahol órák hosszáig a legnagyobb kétségbeeséssel várták a suhogó (ésőben a további fejleményeket).

Kétszáz sebesült a csepeli segítőhelyeken

A robbanás következtében igen sok sebesülés történt s a sebesültek részére három rögtönzött kórházat

is állítottak fel. A három segítőhelyen mintegy

kétszáz embert sponnik, tulnyomóan könnyű sebesülteket, a robbanás éjszakáján két óráig. Hajnali 4 órakor a sebesülteket a Szent István kórházba szállították s a segélyhelyeken nem maradt semmi, csak letépett véres ruhadarabok és a földön néhány töcsa alvadt vér.

Vass miniszterelnök-helyettes a robbanás helyszínén

Budapest, augusztus 13. A csepeli katasztrófa színhelyére kiszállt vizsgálóbizottság délután egynegyed 2 órakor befejezte munkáját és ekkor a bizottság tagjai, továbbá Ma

Teljes szigorral megindult a vizsgálat

A robbanás éjszakáján, 12 óra után kezdődött meg a vizsgálat. A budapesti főkapitányság vezetője a katonaság embereivel és szakértőkkel együtt általános razziát rendelt el. A rendőrség megszerelte azoknak a munkásoknak a névsorát, akik a robbanás idején a gyárban és a raktárak között dolgoztak. Ezeknek egyrészt még az éjszaka folyamán kihallgatták, a többiek kihallgatása ma délelőtt folyt le.

A vegyesbizottság, amely katonai robbanási szakértőkkel dolgozik, azt akarja megállapítani, hogy mi okozta a szörnyű robbanást. Egyik verzió

Egy külföldi ügynök rejtélyes látogatása

Ma délután a főkapitányságon több munkást hallgattak ki, aki különbözőképpen magyarázzák a robbanás bekövetkezését. A gyár vezetősege azt hiszi, hogy az egyik ugynevezett löportoronyban felraktározott kénszignátóknál, amelyeket azért raktároztak el, mert romlásnak indultak,

Öngyulladás állott be.

A ma délelőtti kihallgatások között a legérdekesebb és a legfontosabb az egyik gyárimunkás vallomása, aki elmondta, hogy néhány nappal ezelőtt

egy külföldi gyár ügynöke jelent meg a telepen, bement az Igazgatósági Irodába és vállalata részére dinamont akart megrendelni.

Az ügynök aztán szakemberek kíséretében megtekintette a raktárhelyiségeket és a telepeket, ahol a dinamon van elhelyezve. A tegnapi esti borzalmas robbanás

éppen azon a helyen következett be, ahol az ügynök járt. A főkapitányság ezt a bejelentést

rinovics Jenő főkapitány és Seszlér Hugó főkapitányhelyettes antón távoztak a robbanás színhelyéről.

Vass h. miniszterelnök és Sipőcz Jenő polgármester egész délelőtt a telepen tartózkodtak, érintkezésbe léptek a gyárigazgatóval és jelen voltak a bizottság munkálatainál is.

Vass József h. miniszterelnök kíséretével együtt háromnegyed 2 órakor hagyta el a gyártelepet. Távzásakor kijelentette, hogy Csepelen a szakértői bizottság megbeszélésén vett részt, azután bejárta a bizottsággal a robbanás színhelyét. A robbanás színhelyén, az anyagtaroló helyen, amely sáncok közé van sáoritva és oldalazott helyiségben van,

a fákak egytől-egyig löntakromentek. Különösen feltűnő az ekkraxit robbanása következtében előállított töcsérek hepe.

A Budafok felé eső két tárolóhely faalkatrészei csodálatosképen nem pusztultak el. Az egyik tárolóhelyet a szomszédos tárolóhely robbanási ereje betamette, de ez sem robbant fel.

szerint a gyenge fafadékkal lezárt házakban valamelyik munkás

vizsgálatságból gyúlékony anyagot hagyott,

esetleg parázsgyufát, a másik verzió szerint azonban meleg levegő gyúlt össze a beton medencékben, amely önröbbedést okozott. Arról, hogy szándékos bűntény, vagy gyújtogatás történt volna, semmi pozitív adat nincsen.

Ki kell emelni ez alkalommal a tűzoltóság, rendőrség és műszaki csapat önfeláldozó munkáját és bátorságát.

is kötelességszerűen vizsgálomozni, mert különösnek tűnik rel a rendőrség előtt az a körülmény, hogy a tegnap esti borzalmas robbanás éppen abban az időpontban következett be, amikor a munkások már eldáváltak a gyártelepről.

A főváros intézkedett, hogy a robbanások következtében kilakoltatott lakosság a főváros iskoláiban elhelyeztessék.

Egyszermind az épen maradt két löportár óvatossággal vízzel drasztassék el, hogy az újabb robbanási veszélyt elhárítsák. A gyár területéről a romokat már eltakarították.

Hétfőig nincs munka a csepeli gyárban

A robbanást követő napon, pénteken reggel 7 óra tájban a munkások kötelességszerűen megjelentek a Weisz Manfréd féle gyárban, hogy folytassák a munkát. Itt azonban a gyári tisztviselők kijelentették, hogy hétfőig süretere a munka, mert a gyár üzemét egyelőre kény-

telem beszüntetni s remélhetőleg 8-10 napra belül ismét üzembelenhelyezhető lesz. Az így munkanél-

kül maradt munkásokat az ellakarlási és mentési munkálatoknál foglalkoztatni fogják.

Minden valószínűség szerint merénylet okozta a robbanást

A katasztrófa előzményeként a legkülönbözőbb hírek kerültek, keltek szárra, többek között az is, hogy a robbanást hirtelen földtérkésként idézte elő, mert Fajérmegyéből már a robbanás előtt jelentették a földrengést, amely csakhamar ezután Budafokon, Csepelen és Pestszentpéteren is észlelhető volt, még mielőtt az explózió megtörtént volna. A földrengés-tani Intézetnél egyébként vizsgálják az esetleges összefüggést a földrengés és a csepeli robbanás között.

Rendkívül érdekes és figyelemreméltó Leck Péter tűzvédelmi szakértő nyilatkozata a robbanásról, amely a következő:

— Lőporgyulladás olyan kavarokban, mint amilyenek Csepelen voltak

el sem képzelhető.

— Az egész világon ugyanilyen kavarrendszerek vannak és sohasem

fordult még elő szerencsétlenség úgyulladás következtében. A robbanás okát más irányban kell keresni. Nem akarok senkit sem gyanúsítani, de

közel áll a feltevés, hogy valami merénylet okozta a robbanást.

Sopronban is hallatszott az explózió

Sopron, augusztus 13. Tegnap este félhat után a szőlészeti és borászati szakiskola tanára mennydörgésszerű robajt hallott, amely az intézet keletre néző oldalán az ablakokat megrázkódtatta.

Ebben az időben a város több helyén is hasonló megfigyelést tettek. Ma reggel megállapították, hogy a csepeli robbanásnak távolbavarródó hulláma volt. Sopron a légvonalban 188 km-re esik Csepeltől.

A mentési munkálatok csak igen lassan folynak, minthogy a lőpor-telep lángokban áll. A halottak és sebesültek számát még nem lehet megállapítani.

A veszedelemes mentési munkálatok folyamán egy tűzoltó életét veszítette és szomorúan megsebesült.

Svédországban is felrobbantottak egy lőporraktárt

Kopenhágából jelentik: Az Észak-svédországban levő Kiruna városban ma délelőtt óriási robbanás történt. A város szélén levő lőporraktár eddig ismeretlen okok folytán a levegőbe röpült. A robbanás ereje olyan hatalmas volt, hogy a város végén öt épület rombadott.

Borzalmas vasuti katasztrófa Bajorországban

12 halott, 27 sebesült

München, augusztus 13. A müncheni vasutigazgatóság hivatalosan jelenti: Ma délelőtt 9 óra 28 perckor a R-gansburg-müncheni 858 ss. gyorsított személyvonat Langenbach állomásra való befutásánál az állomás előtt levő váltónál kisklott. Több személykocsi felborult, a ki-

siklás következtében 12 utas meghalt. Helyen súlyosan és huszan könnyebben sebesültek meg.

A forgalmat átszállással bonyolítják le. A segítőexpedíció megindult.

Hald miniszterelnök azonnal a szerencsétlenség színhelyére utazott.

Hatósági engedély nélkül nem lehet zenélni

Belügyminiszteri rendelet a zenélés szabályozására

(A Hajdúföld tudósítójától) A belügyminiszteri rendelete értelmében nagyobb városokban, így Debrecenben is szeptember 1-től kezdődőleg hivatalosan csak oly egyének zenélhetnek, akik erre a rendőrhatalóságtól működési engedélyt nyertek. Ilyen működési engedélyt csak az kaphat, aki a) magyar honos, b) hazafias szempontból nem esik, vagy nem esett kifogás alá, c) életének 18 évét betöltötte, d) megfelelő zenei tudással rendelkezik. A kiadott engedély az egész ország területén való zenélésre jogosult.

Külföldiek részére a működési engedélyt a tartózkodási engedélyben a belügyminiszter adja meg.

Működési engedély általában csak az Országos Magyar Zenész-szövetség s a Magyar Cigányzenészek Országos Egyesülete tagjainak adható. Az engedély kiadását tagjai számára a szövetség, illetőleg az egyesület helyi csoportja is kérelmezheti. Kötetlenül eseten olyan egyéneknek is adható engedély, akik a 2 érdekképviseletnek nem tagjai.

Nem kötelesek működési engedélyt

kérni a zeneakadémiai végzettséggel rendelkező zenészek, valamint az olyan zenekarok, amelyek valamely intézmény, testület vagy szervezet kebelében, illetve köztisztviselők, kizárólag főiskolai hallgatókból alakultak (pl. tisztviselői, főiskolai, ka'ona, rendőr, tűzoltó, vasutas, postás, cserkész stb. zenekara), zenekarok tagjainak csak az esetben van szükségük működési engedélyre, ha a testületi zenekaron kívül is hivatalosan zenélnek.

A rendelkezés betartását a rendőrhatalóság ellenőrzeti. Az a zenész és zenekarvezető, aki a fenti rendelkezéseket megszegi, vagy aki annak megszegésében közreműködik, vagy azt bármilyen módon kijátja, kihágást követ el és

15 napig terjedhető elzárással és 1,000 000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

A működési engedély elnyeréséért 20.000 koronás okmánybélyeggel ellátott s a m. kir. államrendőrség debreceni kapitányságához címzett kérvényben augusztus 20-ig kell folyamodni, melyhez csatolandó egy erkölcsi bizonyítvány is.

Egészségügyi propaganda a Szent István-héten

Budapest, augusztus 13. A főváros Szent István-heti ünnepi mozgalmába a népjóléti minisztérium egészségügyi reformirodája is bekapcsolódik. A reformiroda propaganda központja és az Országos Közegészségügyi Egyesület számos neves egyetemi tanárt és orvost kért fel, részben előadások tartására, részben egészségügyi cikkek írására. Színházokban, nagyobb mozgóképekben az előadások előtt orvosok rövid

egészségügyi előadást tartanak, a napilapokban egészségügyi vonatkozású cikkek jelennek meg, a rádió pedig közegészségügyi előadásokat fog közvetíteni.

A mozgóképszínházak a népjóléti minisztérium propagandaközpontjának egészségügyi filmjeit mutatják be. A város különböző pontjain oktató képeket, nyomtatványokat oszt ki ingyen a propagandaközpont.

Egyetlenegyszer sült el a rossz fegyver, s halálra sebzett egy embert

Megrendítő véletlen szerencsétlenség borozgatás közben

Szegedről jelenti tudósítónk: Borzalmas szerencsétlenség történt a napokban Csanádapáca községben. A községi mezőőrök szolgálati revolvereit akarták kicserélni, de Csóti József mezőőr nem volt hajlandó megválni régi fegyverétől s a kocsmában borozás közben elmondta a cimboráinak a régi revolver történetét.

Mulatságos formában mondotta el, hogy fegyvere hányszor mondott csüörtököt, hányszor sült vissza-felé és hogy

a felrobbant puskapor hányszor rúttotta el arcát.

A kocsmai vendégek mulatva nézték Csóti sebhelyes arcát, amidőn az népszerűségének láttára legújabb kalandjának elmondásába kezdett bele.

— Hát ugy volt az, — kezdte elbeszélését —, hogy tegnap éjszaka a szénát őrizte, mert hogy nagyon lopják a takarmányt. Alig-alig őriztem még, amidőn kijött inspicálni a gazda. Amikor látta, hogy helyben vagyok, megnyugodott. Megkérdezte, hogy nem félek-e. Némmel válaszoltam. Rútítottam hűséges pisztolyomra és azt mondtam: Nem félek én a világon semmitől sem, ha ez velem van.

Csóti József beszéde közben elő is vette rozsdás pisztolyát és feltette az asztalra.

— Csak egyszer elsülne — morder'a —, én volnék a legboldogabb ember és szívesen kicserélném egy újabb pisztolyal.

Erre a pisztolyát felemelte és viccösen a szembenülő Mataska György felé tartotta. Ekkor történt a legnagyobb csoda.

A kakas locsátant és az öreg jószág hatalmas durranással elsült.

A pisztoly egyetlen golyója Mataska György mellébe hatolt, azonban a pisztoly csövének szétrobbant szilánkjai az arcába furódtak.

Mataska jajkiáltás nélkül esett össze. Az előhívott orvos megállapította, hogy a golyó szíve mellett hatolt át,

halálos sebet ejtett rajta. A csendőrök Csóti Józsefet letartóztatták és ellene gondatlanságból okozott súlyos testi sérítés címén indul meg az eljárás. Az ügyben kihallgatták a község előjáróságát és a mezőőröket, akik egyértelműleg azt vallották, hogy

Csóti József szolgálati fegyvere még sohasem sült el

és nem is tudják elképzelni, hogy mi történhetett az öreg morder'allyal. A tanú kihallgatások után a csendőrség azonnal szabadságra helyezte a mezőőrt, akiket még aznap kiadták az új szolgálati fegyverét.

ATROCITÁSOK

Kis kegyelet a mellénysebben. Az Egerben megjelenő kisdud népiújság megindult szavakkal emlékszik meg a bucsuzó sinigazgató utolsó kegyeletes cselekedetéről, amidőn is a társulat tagjaival kizárólag Gárdonyi sírházhoz. Majd Gárdonyi dolgozószobáját szemlélte meg a társaság, mint a lap írja: meghatottan. Ezt a meghatottságot egy sinigazgató részéről teljes mértékben koncedáljuk. Hiszen ez az a szoba, ahol egyebek mellett megszületett a magyar szimfónia egyik halhatatlan remekműve: „A bor”. A direktor kegyeletes cselekedete bizonyára kelio hatást gyakorolt a Gárdonyi-kultusz híven őrző egeri közönségre. Mi azonban tudnánk egy még kegyeletesebb cselekedetet: vegye fel Kardoss igazgató a műsorába is az egeri remetének legalább ezt az egy darabját, miután tudunkkal sem Egerben, sem Debrecenben, — legalább két esztendője, — semmit sem adatott elő Gárdonyitól. Mert ha a mellőzött nagy magyar szerzők iránti kegyeletét az egerihez hasonló zárókövekkel akarja kifejezésre juttatni, attól félünk, a szüntelen vándorlá-

sok következtében nem jut majd ideje még a napi betévközpontok rendezésére sem. Pedig mint Egerben is bebizonyítottuk, kitűnően ért a hatáson jelenetek megrendezéséhez.

Fabián-Feuermandl és a felelősség. A Vazsonyi-Weiszfeld hatálával semmiségbe süllyedt politikai billencia, Fabián-Feuermandl ma újra felbukkant a liberális sajtó hasábjain, suttérözve a dicsőségben, hogy ráadásul ő a szerencsétlen Csepel képviselője. Rendkívül gyorsan és kategoricusan jelenti ki, hogy a robbanást nem lehet bűnös kezék munkájára visszavezetni. Bár késséggel elhiessük, hogy a Feuermandl erre a megállapításra már fájánál és pártállásánál fogva is a legilletékesebb, mégis csak furcsáljuk ezt a lázas elhárító mezdulatot. És hozzá épen akkor, amikor a demokráta föllencs a felelősségről elmélkedik, ravasszal pislogva a magyar honvédség felé. Nem tudjuk, hogy a borzalmas pusztulásban valaha kilehet-e deríteni a merénylet akasztófát érdemlő okozót, de Fabián mester hiába próbálkosik a preventív mosdatással. A magyar közvélemény as ő mentő nyilatkozata csak megérdemelti meggyőződésében: merre kell keresni az aliatomos bűnösöket.

Ongyilkos lett, mert nem tudott házbért fizetni

A temetőben villanydróttal felakasztotta magát

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Kossuth-utcai temetőben pénteken délelőtt Ocs Emília tisztviselőnő arra lett figyelmes, hogy az egyik fán egy

akasztott embernek a holtteste csüng.

A megrémült tisztviselőnő azonnal a közeli rendőrszemhez sietett, mire a rendőrrel együtt visszamentek ahhoz a fához, melyen a holttest függött. A rendőr, mivel konstataulta, hogy a szerencsétlen öngyilkos már régen kiszemledett, értesítette a központi ügyeletet, honnan Balogh József dr rendőrfogalmazó és Vargha Emil dr

rendőrorvos szállottak ki a helyszínére.

Az öngyilkos zsebeit átkutatva, abban egy levelet találtak, melyben megírja személyi adatait is. Ezek szerint az öngyilkost Gencsy Károlynak hívják, 52 éves, Kurucz utca 5. szám alatt lakik. Mint levelében írja,

azért követte el végzetes tettet, mert nem tudta a házbért kifizetni.

Ugy látszik, a szerencsétlen embernek még kötele se volt, mert egy darab villanydróra akasztotta fel magát.

Szeptemberben tárgyalják a sikkasztó Lambing bűnyűjét

(A Hajdúföld tudósítójától.) Emelkedetes még az a nagyszabású sikkasztás, amelyet Lambing János gazdasági előadó követett el. Lambingot, aki megszökött, Olaszországban elfogták és már régebben Debrecenbe szállították. Most, mint értesültünk, az ügyben befejeződött a pótvizsgálat is, melynek iratait elküldötték a katonai ügyészségre,

ahol hír szerint

egy héten belül elkészítik a vádiratot.

Igy aztán szeptember közepén megtartják a szencziósoknak ígérkező főtárgyalást is, melyet Mánya Márton hadbíró ezredes fog vezetni. A tárgyaláson a kincstár nem képviselteti magát, miután kára már legnagyobb részben megtérült.

Kitűnő eredmények a debreceni országos tenniszverseny második napján

Az eső ellenére is nagyszámú közönség vett részt a versenyen

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az országos tenniszverseny második napja a csütörtök éjjeli eső következtében csak pénteken délután kezdődött nagyszámú közönség érdeklődése mellett, mert délelőtt a verseny intenzív fáradtságot és anyagi áldozatot nem kímélve, a pályákat igyekezett rendbe hozatni, aminek eredményeként

délután 3 órakor ismét megkezdődött a mérkőzés.

Ha további esőzés nem lesz, úgy szombaton reggel már mind az öt pálya lehengerelve és újonnan megszelve a versenyzők rendelkezésére áll.

Pénteken reggel megérkezett Jakobi Roland és Bdnó Lehel a BBTE két elsőrangú játékos, ugyancsak megérkezett Dörner László Aradról és Németh György Miskolcra. Szombaton reggel érkeznek meg autóbusszal a berettyóújfaluiak is, akik egyenesen a pályára mennek. Napról-napra érdekesebb küzdelmek lesznek. Egyébként a szombat délelőtti verseny kiírásokat az alábbiakban közöljük és egyben felhívjuk a verseny iránt érdeklődők figyelmét, hogy

reggel nyolc órakor kezdődnek a mérkőzések.

8-8.30: Bdnó—Bodnár, Láhner—Makk.

8.30-9: Vekerdy—Jakobi, Leitner—Thury.

9-9.30: Szabó—Schreder, Dörner—Fekete.

9.30-10: Hölczler—Hegyí, Landau—Nyíry.

10-10.30: Sáfrány, br. Vay, gr. Szirmay Sarolta—Tardy Aliz, Nadányi—Nagy Duó, Dömötör Kláris. Berger Bőske.

10.30-11: Schreder, Hegyí—Ja-

kobi. Fekete, Hölczler—Várady-Szabó, Dörner. Nyíry, Fényesné—Németh, Kont Anny. Láhner—Makk. Jaich—Jónás.

11-11.30: Varga—Simon. Csont Nadányi.

Amint a szombat délelőtti kiírásokból is látszik,

igen érdekes és szép küzdelmek lesznek.

A pénteki eredmények a következők:

Férfi egyes országos Debrecen bajnokságáért: Németh György Miskolc győz Miklós András Szatmár ellen 3 : 6, 6 : 2, 6 : 2. Férfi páros országos Debrecen bajnokságáért: Németh Gy.—Láhner K.-pár győz Zempléni A.—Zempléni F.-pár DKLK ellen 6 : 2, 6 : 1. Miklós B. DTE—Miklós A. Szatmár győz Vekerdy-Nagy B. DKLK—Sáfrány B. Hajdúnánás-pár ellen 6 : 1, 6 : 2. Makk F.—Bodnár I. Szeged pár győz Dr Nadányi J.—Dr Nyíry I. Berettyó-ujfalu pár ellen 4 : 6, 6 : 0, 6 : 3.

Vegyes páros országos Debrecen bajnokságáért: Dömötör Klarissa—Várady Szabó Andor-pár győz Thury Duó Csonth László-pár ellen 6 : 1, 6 : 1. Nagy Duó—Dörner László-pár győz Bööny Jolán—Juhász Árpád-pár ellen 6 : 0, 6 : 2.

Férfi egyes Tiszántul bajnokságáért: Csonth László DKLK győz Vekerdy Nagy Pál Eger ellen 7 : 5, 8 : 6, 6 : 1. Női egyes Tiszántul bajnokságáért: Arató Klári győz Dömötör Bőske ellen 9 : 7, 6 : 1.

Férfi páros Tiszántul bajnokságáért: Várady Szabó Andor—Dörner László-pár győz Göllner András—Juhász Árpád ellen 6 : 0, 6 : 0. Dr Végh Zoltán—Dr Kemény Géza pár győz Dorn Győző—Dömsödy Péter ellen 8 : 6, 7 : 5 arányban.

Jegycsalásért feljelentették a szegedi Városi Színház igazgatóját

Két színházi szolgáló leleplezte Andor Zsigmond és titkárnak jegymanipulációt

Szeged, augusztus 13. Két színházi alkalmazott a napokban család bűntetteinek elkövetéséért bünvádi feljelentést adott be a szegedi ügyészséghez Andor Zsigmond, a csödbbe jutott színházigazgató és Görög Sándor színházi titkár ellen.

Ugyanis az elmúlt színházi évad alatt több fővárosi társulat vendégszerepelt a Városi Színházban, amelyek százalékos részesedést mellett játszottak. Andor ugyanis

kiadta a színházat bárbe is, bizonyos fixösszegért.

Kopp Antal, az egyik feljelentő ezzel kapcsolatban azt állítja, hogy Andor Zsigmond Görög Sándor titkár és Faith János pénztáros segítségével majdnem mindig

érzéketlenül megkárosította a vendégszereplő társulatokat és művészeket.

Kopp Antal szerint ugyanis az idegen társulatok előadásánál is Andorék kezelték a jegyeket és a befolyt összegekkel Faith János pénztáros számolt el. Ilyen esetekben az állandó szabadjegyeket és tiszteletjegyeket, mintegy 33 darabot leszállították a jegylömbökről. Az előadás megkezdése előtt, aztán 8 óra tájban Görög Sándor titkár az irodában borítékba tette a jegyeket és titokban Kopp Antallal vagy Schuberter Ferenczel leküldötte a pénztárba Faith Jánosnak. S a pénztáros a szabadjegyeket

egy számlára a színházat bárbebevitel társulatnak, mint el nem adottakat.

A szegedi rendőrség Andor Zsigmond direktornak ebben az újabb homályos ügyében már megindította a nyomozást a feljelentés alapján.

A nyugdíjasok részére október elején fizetik ki a levont szanálási illetéket

A különbözetet az özvegyek is megkapják

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy a magyar pénzügyi kormányzat az állami nyugdíjas alkalmazottak fizetéséből a szanálás tartama alatt bizonyos százalékot levont. Tekintettel azonban arra, hogy a Népszövetség hozzájárult ahhoz, hogy e százaléklevonásokat július 1-től kezdődően megszüntessék, az állam

a levonásokat most visszafizeli a nyugdíjasoknak.

Illetékes helyen azt a kijelentést tették, hogy a százaléklevonásokból előállított fizetési különbözetet október elején folyósítják az állami nyug-

díjas alkalmazottaknak és a különbözetet július elsejéig visszamenően utalják ki. A különbözetet azonban csak

a fizetővéltényleges szolgálattal rendelkezők kapják,

míg a többiek részére csak az esetben folyósítják, ha hatvanadik életévüket betöltötték. Fontos megemlíteni, hogy a különbözetet a nyugdíjasok

özvegyei és árvái is megkapják

s részükre szintén október elsején utalják ki fizetésükkel együtt a különbözetet összeget.

Egy liter bor miatt bicskával felhasította barátja gyomrát

A szerencsétlen ember iszonyu kínok között kiszemledett

Szeged, augusztus 13. A szegedi ügyészség fogházába a napokban bezsárolták Virágh Lajost, aki egy kocsmai verekedés alkalmával a múlt éjjel

egyetlen halálos bicskaszurással megölte

Rácz István kereskedőségét. A boncolás megállapította, hogy Rácz Lajos azonnali halálát az okozta, hogy a has felé nagy erővel irányított bicska a gyomor ütőereit átvágta, ami gyors belső elvérzést idézett elő. A gyilkos nemcsak szurási sebet ejtett a szerencsétlen áldozaton, hanem

a bicska élét felfelé rántotta, ezáltal az egész gyomrot felhasította.

A gyilkos Virágh Lajost tettének elkövetése után azonnal letartóztaták. Kihallgatásával teljesen tisztázódott a gyilkosság előzménye és annak lefolyása. A rendőrség megállapította, hogy az áldozat két barátjával este tíz óráig egyik külvárosi vendéglőben mulatozott. A barátok azonban a mértéktelen italozás után összevesztek. Mintegy

nyolc liter bort ittak meg hármasban,

amidőn a vendéglős zárórát akart csinálni. A zárórát Rácz István he-

lyeselte, míg a két barát még egy liter bort akart kihatni. A dühjára és veszekedés közepette lépett be a kocsmába Rácz István másik barátja, Virágh Lajos, szintén alaposan beborozva. Azonnal beleavatkozott a vitába, majd Rácz sértő kifejezése után

bicskát rántott elő és szó nélkül beledöfte Rácz István gyomrába.

aki néhány percnyi szenvedés után meghalt. A vér es Rácz István halálusájának látására a barátok kezeit oldották. Csupán Virágh maradt a kocsmá helyiségében, bevárva a rendőröket.

A nyomozás megállapította, hogy Virágh hasonló bűncselekmény miatt egyszer már évtől jegyházat kapott.

FŐISKOLA

Nemzetközi diákkongresszus Prágában. Prágából jelenik: A diákok nemzetközi szövetsége augusztus 18-ika és 20-ika között tartja Prágában kongresszusát, melyre eddig 200 vendég jelentkezett Angliából, Belgiumból, Hollandiából, Svájcországból, Dániából, Amerikából, Magyarország, Svájcól és Dél-Afrikából.

HIREK

1926 augusztus 14. (Szombat)

Prot. Őrség. Kath.: Őrség vt.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Időjárás: Egyelőre még hűvös idő, de egyébként javulás várható.

Gyógyászterápia közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-u. 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Eleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső-vásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyas Király (Nyilas-telep).

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Révész Imre, délután 3 órakor Juhász Jenő, délelőtt 11 órakor Kovács Pál.

Kistemplom zárva.

Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor és délután 5 órakor Magyar Bertalan.

Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál Uray Sándor, délután 3 órakor vallásos ünnepély.

Ispótlai templomban délelőtt 10 órakor Mészáros Kálmán, délután 3 órakor Tukacs György.

Homokhegyi imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Juhász Jenő.

Szegényházban délelőtt 10 órakor Magyar Bertalan.

A római katolikus templomban

Vasárnap, Nagybölgasszony napján a szokott miserend, délelőtt prédikál Fejér Imre káplán, délután Kovács Sándor káplán

A görögkatholikus róm. kath. templomban:

Röggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 kor diákmissza szentbeszéddel, délelőtt 9 órakor a róm. kath. és gör. katonák részére szentbeszéd és szentmise, 10 órakor nagymissa, utána prédikál Papp Gyula szentkereszti tanácsos. Délután 3 órakor vacsorára és Rózsaszűz ajtatosságra.

Az ág. evangélikus templomban

az istentisztelet augusztus 15-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Labossy Lejos vallásos, helyettes lelkes végzi.

— **Dr. Lindenberger János prépost Nagyszénásra.** Dr. Lindenberger János prépost ma délután dr. Beöthy György titkár kíséretében templomszentelés céljából Nagyszénásra utasít. Vasárnap a templomszentelés után Pálóczy János volt debreceni káplánt, az utonnan kinevezett nagyszénási plébánost behelyezési állásába. A prépost Nagyszénásról Szegedre, majd Budapestre utazik s innen Szent István napjára érkezik vissza.

— **Hírek a debreceni rendőrségről.** Sághy Lajos rendőrfőtanácsos a debreceni államrendőrség vezetője nyári szabadságáról hazaérkezett és átvette hivatala vezetését. — **Dr. Szarka Sándor rendőrfogalmazót** a belügyminiszter a debreceni rendőrségtől a lőkösházi határkirendeltséghez helyezte át.

— **Eihunyt főügyész.** Szegedről jelentik: Szász István dr. kir. főügyész, a Lipót-rend lovagja 63 éves korában csütörtökön Szegeden elhunyt. Szombaton 4 órakor temetik a református temetőben.

— **Az osztályorszájáték mai húzása.** A mai húzáson 20 millió koronát nyert: 28222, 10 millió koronát nyertek: 1885, 10023, 12092, 56759, 6 millió koronát nyertek: 405, 11189, 15087, 16471, 25087, 38171, 52610, 71414.

— **Kerezturi és Rspaport,** angol és francia női divatterme e hó 20-án megnyitlik: Fereac József-ut 71. II. emelet.

Akinek szükséges
vagy akinek eladó lakása van
forduljon

Steiner-téle irodá-
hoz, Piac-utca 19. II. em.
Díjazás siker esetén!

A főiskolai hallgatók kontingentálása

Budapest, augusztus 13. A közoktatásiügyi miniszter rendeletének értelmében az 1926—27. tanévben az egyetemek és főiskolák első évfolyamára felvehető hallgatók létszáma a következő:

A **Pázmány Péter tudományegyetemen** (Budapest), a hittudományi karra 50, a jogi és államtudományi karra 500, az orvostudományi karon 400 és gyógyszerész 100, a bölcsészeti-, nyelv és történettudományi karon 550, gyógyszerész 100, a mennyiség- és természettudományi karon senki.

A **Ferencz József Tudományegyetem** (Szeged), hittudományi karon senki, a jogi és államtudományi karon 200, orvostudományi karon 150, gyógyszerész 75, a bölcsészeti-, nyelv és történettudományi karon 100, a mennyiség- és természettudományi karon 100, gyógyszerész 100.

Az **Erzsébet Tudományegyetemen** (Pécs) a hittudományi karon 50, a

jogi- és államtudományi karon 200, az orvostudományi karon 150, a bölcsészeti-, nyelv- és történettudományi karon 100, a mennyiség- és természettudományi karon senki.

A **Tisza István Tudományegyetemen** a hittudományi karon 50, a jog- és államtudományi karon 200, az orvostudományi karon 150, a bölcsészeti-, nyelv- és történettudományi karon 100, a mennyiség- és természettudományi karon senki.

Az **egyeleml közgazdasági tudományi** karon a felvehető hallgatók létszáma 550, amíg az egri érseki, a kecskeméti református és a miszöldi evangélikus jogakadémiákra 40—40 hallgató vehető fel.

A **József-műegyetemen** a mérnöki szakosztályon 300, az építési szakosztályon 100, a gépészmérnöki szakosztályon 450, a vegyészmérnöki szakosztályon 20 és a közgazdasági szakosztályon 100 a felvehető hallgatók száma.

A szerbek vérlázító zsarnokoskodása a megszállott Baranyában

„Ha a szerbek koldusok lettek, legyenek azok a magyarok is!”

Pécs, augusztus 13. A megszállott délbaranyai magyarság helyzete a szerbek zsarnoki uralma alatt napról-napra türethetlenebb lesz. Az árvízszújtotta területeken a szomorú napokat a szerb csendőrök zsarnokoskodása teszi még kétségbeesettebbé. A lakosság állandó félelemben él, mert a legbrutálisabb bánásmódban részesül. Az egyik községben, melynek felső részén még menteni tudtak volna a magyarok, mert a víz először a falu alsó részét öntötte el, a szerb lakosság utját állta és

megakadályozta, hogy ingóságait biztonságos helyre szállítsák.

Egyszerűen azt felelték nekik, hogy **ha már a szerbek koldusok lettek, legyenek koldusok a magyarok is.** Most pedig a szerb csendőrök járják be a falvakat és kényszermunkára rendelik a magyar lakosságot. A munkabeszolgáltatás is balkáni módon történik. A szerb csendőrök minden

szóítás és kopogtatás helyett **egyszerűen belönek a gazda házába**

és minden felvilágosítás nélkül a községvezetőre viszik a magyar és német lakosokat. Természetesen a szerb házaknál kezdik meg a mentési munkát és a romok eltakarítását.

Ugyanabban a községben történt az is, hogy egy magyar vendéglős szerb tisztektől utasítást kapott, hogy **hust kerítsen számukra.** A vendéglős kocsijával utnak is indult, de utközben szerb csendőrökkel találkozott, akik viszont azt parancsolták neki, hogy vigye őket vissza a faluba. Hiába szabadkozott a vendéglős, hogy szerb tisztektől kapott utasítást husvásárlásra, meg sem hallgatták, lehúzták a kocsi-ról és

félholtá vették.

Azután pedig felölték a kocsi-ra és otthagyták a szerencsétlen embert.

— **A katonai zenekar hangversenye** hétfőn este 8 órakor. A m. kir. 11. honvéd gy. ezred zenekara Nóth Antal katonai főkarmester vezényletével a nagyterdei Vigadó előtt hétfőn este 8 óráig hangversenyt tart.

— **Forgalmi adó a nagyvásáron.** Felhívják a legközelebbi kirakodó országos vásáron árusítani szándékozó debreceni iparosok és kereskedők, hogy az árusítóhelyre vigyék magukkal a forgalmi adó könyvecskéjüket és blockjaikat, vagy az általánosítást megállapító p. ü. igazgatósági végzést és amennyiben általánosan nincsenek, éppen úgy adjanak a vevőknek blockot, mintha rendszeres üzlethelyiségükben árusítanának. Ennek elmulasztása esetén úgy, mint az idegen árusítók lesznek a helyszínen megadóztatva. Általános forgalmi adót kezelő hivatal.

— **A Debreceni Vadász Társulat közgyűlése** ma, szombaton délután 6 órakor lesz a város házában.

— **Öngyilkosság marószódával.** Keresztesi Gyuláné Orossai utca 47. számú lakos pénteken estefelől öngyilkossági szándékból marólugot ivott. Szerencsére a férje idejekorán észrevette és megakadályozta, hogy nagyobb mennyiséget vegyen be. Az elkeseredett asszony azért akart megválni az élettől, mert össze-szóllalkozott a férjével. Az öngyilkost a mentők részcsesítették első segélyben. Állapota nem súlyos.

— **Mentőtanfolyam Debrecenben.** A vármegyei és városok országos mentőegyesülete az őss folyamán Debrecenben első segélynyújtásban való kiképzésre tanfolyamot szervez, ha erre megfelelő számú jelentkező akad. A tanfolyam 6—7 napig tart és különösen a tanítók, leventeoktatók, gyárak, nagyobb gazdaságok vezető munkásai tessék helyesen, ha arra beiratkoznak. Jelentkezni aug. 25-ig lehet a polgármesteri hivatalban.

— **Üzletlátogatás.** Városunkban először ismert Szabó és Zengewald cég üzletét látogattam és azt a legkönyesebb izlésnek is megfelelő friss áruval felszerelve Zengewald Géza ur vezetésével tovább folytatom. Kérem a n. é. közönséget győződjön meg arum legjobb minőségéről és legolcsóbb áráról. Kiváló tisztelettel, Nagy József Szent Anna-utca 3. sz.

— **Poloskál, svábót, molyt kiirtani** hazilag csak a Lőcherer Gimnaziumon lehet, mert nemcsak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Mindentüzt kapható.

— **Tűkőgyártás, birakatok** tűkőzése, autók csiszolási ügyekére Sipkovits, Sziv-utca 5—15. Telefon 3—56.

— **Bábitó-műsor. Augusztus 14.**

Szombat. Budapest. D. e. 9.30 és 12: Hírek, közgazdaság. D. u. 1: A Meteorológiai Intézet jelentése és vizálásjelentés. 8: Hírek, közgazdaság. 4: Thury Mária, a Magyar Színház tagja gyermekmeséiből olvas fel. 5: A Meteorológiai Intézet időjelentése és vizálásjelentés. Utána a m. kir. Operaház zenekarának társulatából alakult kamarazenekar hangversenye. Komor Vilmos karnagy vezényel. 1. Walake: Maritana nyitány. 2. Massenet: Labor király, balettzene. 3. Pjette: A kis ólomkatona. 4. Suppe: A szép Galathea, nyitány. 5. Zieher: Ahol bölcsőm állott, ker. ng. 6.05: Hegedűs Tibor, a Belvárosi Színház rendezője felolvasást tart: „Vidám színházi apróságok” címen. 6.30: A Margitszigeti Szimfonikus Zenekar hangversenye a Víztoronytól levő tejvíz oszlopokban. 1. Goldmark: Tavasszal, nyitány. 2. Liszt: Les Preludes. 3. Siklós: Találkozás, scherzo. 4. Rossini: Tell Vilmos, nyitány. E hangye seny szünetjében: örülbeid 8.10: Döcsy Edith, a berlini Operaház művésznőjének hangversenye a Studióban zongorakísérettel. 1. Schubert: a) L. Pastorelle, b) Seligkeit. 2. Strauss: a) Du meine Herzens Kronelein b) Heimkehr, c) Wiegendorf. 3. a) Gretchen am Spinnrad, b) Die Bekehrte, c) Godmark: Die Quelle. 8.40: A szimfonikus hangverseny folytatása. 5. Lalo: Symphonie espagnole (hegedűverseny, előadja Neufeld Emil hegedűművész) 6. Beethoven: V. Symphonia (Sors). 10.15: Redey Sándor Berki Miksa cigányzenekara kíséretével magyar dalokat énekel.

Káford: Bécs (631 és 5825). D. u. 4.15: Hangverseny. 7.45: Bodanszki-Grünbaum-Zieher: Der Liebeswäzler. (Operett három felvonásban) Utána Jazz-band. Boroszló (418). D. u. 4.30: Hangverseny. 8.25: Vidám-est. 10.30: Táncczene. Lipse (452). D. u. 4.30: Hangverseny. 7.45: Veizismus az operákban, közzeműködnek: énekesek és zenekar. 9: Táncczene Berlin (504 és 571). D. u. 5: Modern balladák. 5.30: Hangverseny. 7.25: Hans Gölling dr előadása a mi Magyarországról. 8.30: Josef Plut est. 10: Táncczene. Frankfurt (470). D. u. 4.30: Hangverseny. 8.15: Mozart szerenádok, utána éjféli táncczene. München (485 és 204.1). D. u. 4.30: Hangverseny. 6.45: Romantikus est. 8: Stöger: „Az elvesztett fiú”. Énekes parasztkomédia 3 felvonásban. 10: Táncczene. Róma (425). D. u. 5: Hírek, tőzsdé. 5.30: Jazz-band. 9.25: Hangverseny. London (363). D. u. 9: Dalok és megszemélyesítések. 10: Grieg hangverseny. 10.30: Táncczene.

— **Képkeregetés legizlésebben, legjutányosabban Blattner és Szabónál, Kossuth-u. 4.**

Négyfogásos

elsőrendű ebéd 14.000 korona

Belvárosi Transzylvádia étterem-
ben.

— **A Szent Margitszigeti Szanatórium** Budapestten határozott nagy sikerrel indult meg. A júniusi megnyitás óta előkelő külföldi vendégek sokan keresik fel a gyógyintézetet, amelynek különösen diétás konyhája, fogyó- és hiszókurái váltak máris elismertté. Nagy számban keresik fel a sanatóriumot a reumás és köszvényes betegek is, akik a világhírű margitszigeti forrás kénes és szensavas gyógyvizét közvetlenül a lakószobák fürdőiben használhatják. A pihenők és tüdőni vágyók számára mindenem felül kitűnő szórakozásokat nyújt a sziget. Gyönyörű park, benn évszázados tölgyek, ezernyi virág, tennispályák, szimfonikus zenekari hangversenyek, a legelőkelőbb budapesti társaságok tánc-tánc-lyei tessik kellemessé és változatosá a szigeti tartózkodást, amely nemcsak nyáron, de egész éven keresztül egyforma előnyöket nyújt.

— **Az új lakásrendelet** megjelent dr. Holló magyarzatával. Ára 15.000 korona. Kapható Antalffy József könyvkereskedésében. Rendelhető a 6—12 telefonon is.

Drincz Szőnyegüzem
Szőnyegüzem
megóv, javít, tisztít!

SZÍNHÁZ

Bucsuzás a vidéki művészettől

Egerben szerdán este véget ért a Csokonai-színház nyári szünetje, a társulat élén direktorával hazatért Debrecenbe s ez a szomorú esemény, ha az egri közönség körében nem is, bizonyára mély gyászt keltett a négyoldalas egri wett news-papír szerkesztőségében, közelebből a hivatalos színikritikus írja, de vidéki szívében. Sajnos, nekünk is bánatunk van, mert ime végeszakadt legpompásabb nyári szórakozásunknak, mely abból állott, hogy postaerkezés után sietve elolvastuk az egri műitést remekműveit, melyekből nemcsak a drága, aranyos vidék himporos romantikája kelt életre, de meglevénedet belőlük a kisvárosi műbírái, a vidéki szerkesztő figurája is, olyan pompásan elevenen, mintha csak Komáromi János valamelyik íves, magyar regénye terítette volna elénk. Mi magunk hirdetésük legjobban, hogy a kritikát nem illő kritizálni, mert hiszen tudjuk, hogy ez a műfaj szabad, független és sérthetetlen, még talán Egerben is, ahol a (k. a.) jelzésű hasábos recenziókból, alázatos elmulásokból, elbájolt, gyermekien csodálkozó kilométeres írásművekből úgy pezsgett fel a kritikai szellem, mint a bikavérben a szóda, vagy barátságos színházi vacsorák poharában a Törley. Ezuttal nem akarjuk átlépni a kritika körül fennálló illemszabályokat, csak fájdalommal bucsuzunk ettől a mulatságtól, a hosszú-hosszu hasábotól, melyekből láttuk, hogy milyen óriási nagy dolog az egy négyoldalas népajászszerkesztőnek, ha a délutáni megjelenés után hálásan mosolyog rá a primadonna, barátságosabban köszön a rendező s „*apukámnak*” vagy esetleg „*cuki poszának*” becézi a bírálat zord hősét a pajkos, de csinos bokáju szubrett. És persze mindezek fölött ott van a hatalmas közsínház nagy igazgatója, aki édes öregemnek nevezi a mucsai Gyulai Pált, sőt kezét is fog vele. Ő, aki odafent Dobó Katica városában dupla grand seigneur, sőt valóságos Csiborasszója annak a hyper-előkelő nagy urnak, akivel mint puszipajtással az emberikor legvégső határáig dicsekszik egy vidéki riporter — pardon műtész! Nemcsak Egerben, néha másutt is úgy van az, hogy a győnge emberi természet haj-

amos lévén némi líraiságra, ellágyul a legzordabb, legfeketemájabb kritikus is. A becézésig menő közkedveltség, a szinte főuri barátság lassan-lassan arra késztetik, hogy szebbnek lássa a világot, selyemnek a papirtuizsát és legalább is Ambrus Zoltánnal tévesse össze önmagát. Mi ugyan tudjuk, hogy mindez csak jóindulat, a „*haldokló*” magyar színiélet iránti búbajos csodálat, de azért néha megessik, — mint ahogy már meg is esett — hogy ezekért a pompás estékért, *kellemes, keltes és persze nagyuri bihém társasággért az ember hába dojt a barátait, kik ugyan távol vannak, de akikkel talán még a pezsögő gőzénél is légiesebb valami — az es-me — köti össze állítólag.* Néha elfeledi a meggyőződését, melyet kenyérszó gazdái irtak a lap homlokára s országos hírességnek kürtői a barátságos látogatásra érkező szintén vidéki zsidó fiskálist, aki mellesleg a lapja által — állítólag — képviselt irányzatnak született és leghatalmasabb ellensége. Közéleti előkelőségként fogadják az ugyancsak vidéki laposka szerkesztőjét, vezérét és hízalgó sorokat ír az újságjában, mert hiszen a törpe Nörtheliffe autón érkezett és talán még kezét is fogott vele.

Igy lesz azután az emberből telivár Intim Pista, cuki gyerek és kitűnő tollú fiatalember, akinek a Nagy Igazgató jóvoltából esetleg még egy felvonásos történelmi drámája is színrekerülhet — persze csak a nyári állomáson, ahol csodálkozva mondják majd róla az emberek: Isteneim, milyen fiatal — és már is városunk színlőtte.

Most, hogy végeszakadt a nyári

szézonak, a sok lírai élménynek és nagyuri barátságok, amely egész a fűzesabonyi átszálló állomásig tartott, mi is szomorodott szívvel vesszünk bucsút egy szép nyár legderűsebb alakjától: a vidéki szerkesztőtől és műtészettől, a kritikairás frazológiájának uborkaszézonban kiverrejtkezett minden csodabogarától s úgy bucsuzunk el ettől a tehetséges fiatalembertől, mint egy Komáromi vagy Csathó regény alakjától, mikor már az utolsó oldalt olvassa az ember s azokra a kritikákra gondolunk, melyekért a színigazgatótól nem sajtóper, de baráti kézzorítás jár ki az embernek. (—)

Mozgósínházak közleményei:

Stombat, Vasárnap
Augusztus 14, 15

Úrán

Két sléger egy előadásban! Világatrakció: I. „Az idegenlégő leánya”. A sors játéka 7 felvonásban, a főszerepben Gloria Swanson és Ben Lyon. Az előtűnk teljesen ismeretlen világban peregnék le a rendkívül érdekes és fordulatos cselekmény jelenetei, amely Gloria Swanson utólráhetetlen művészetével egyesülten mindvégig lekötik a nézők figyelmét. II. „Viharok hőse”. Filmregény 7 felvonásban, a főszerepben Ruth Clifford. Félrelmetes nagyszerű képek. Észak viharfelforgatta tengerének dőbbenetes, felséges látványa, amelynek azonban szimbolikus jelentősége is van. A mindenható sors.

Vigszínház

Két attrakció egy előadásban! Világfilm: I. „Madame Dubarry”. Drámai történet a francia forrada-

lom idejéből. Rendezte Lubitsch Ernő, a főszerepeket Pola Negri, Emil Jannings és Harry Liedtke játsszák. Ez a film XV. Lajos király egyszerű masamodéánból lett királyi kedvesének tragikus élettörténetét mutatja be. Az udvari élet pompázatosága, intrikái, szerelmei, a forradalom mindent elsöprő veszedelme, a vérpad borzalma elevenül fel a néző előtt a vásznan. II. „Kákaubonyos”. New York történet 6 felvonásban, a főszerepben Madge Bellamy. New York város negyedében játszódik ez a történet, amely mindent elsöprő izzó szenvedélyektől laktat.

Meteor-mező

Vasárnap „Kaland az éjjeli expresszen”. Nagy attrakció 10 felvonásban. Harry Piellel a főszerepben. Előadások 3 órától.

TESTEDZÉS

Bocskay FC—FTC mérkőzés Debrecenben

Az első professzionista mérkőzést Debrecenben a megérdemelt nagy érdeklődés előzi meg. A Bocskay vezetőségét a legteljesebb elismerés illeti meg fáradságot nem ismerő munkájáért, amivel olyan programot állított össze, amilyen még sohasem volt Debrecenben. Így már vasárnap a Ferencváros csapatát költötte le barátságos mérkőzésre. A Ferencváros profi csapata az FTC játékosai alakult s a legutolsó amatőr bajnokcsapatát nem szükséges bővebben ismertetni Debrecen sportközönsége előtt.

A mérkőzés a DVSC Díszegyház-pályáján délután fél 5 órai kezdettel kerül előntésre. Megelőzi a DMTE—KSE II. osztályu bajnoki döntő mérkőzése. Már most megemlítjük, hogy augusztus 20-ára, Szent István-napjára a Bocskay agilis vezetősége a komplett Hungáriát (MTK) költötte le Orthell együtt, akinek sérülése óta ez lesz első szereplése.

Az II. osztályu professzionista liga sorsolása. Tegnap este állapították meg véglegesen a II. liga résztvevőinek számát és azután megajtották a sorsolásokat. A II. ligában a következő egyesületek vesznek részt: Erzsébetváros (ESC), — Pesterzsébet (ETC), Husos, Ékszerész, Turul FC (Zugló), Kossuth FC (ETSC), Bak FC, Városi AC (VAC), Terézváros, Rakospalota (RAC), Bocskay FC, Soroksár (SAC), Somogy (Kaposvári MÁV), Attila (Miskolci AK). Zárójelben a régi egyesületek.

A Bocskay FC mérkőzéseit a következőképen sorsolták ki: szept. 5. Bocskay—Kossuth, szept. 12. Somogy—Bocskay, szeptember 26. Bocskay—Erzsébetváros, október 3. Bak FC—Bocskay, okt. 10. Bocskay—Ékszerész, okt. 17. VAC—Bocskay, okt. 24. Bocskay—Pesterzsébet, okt. 31. Attila—Bocskay, nov. 14. Rakospalota—Bocskay, november 21. Bocskay—Terézváros, november 28. Husos—Bocskay, dec. 5. Bocskay—Turul, dec. 12. Bocskay—Soroksár. Az előtűlők a pályaválasztók. A Bocskay tehát 7 mérkőzést játszik az ősszel Debrecenben.

Tanácsülés lesz 15-én, vasárnap délután 9 órai kezdettel a terület Royal kavaházbeli hivatalos helyiségében. A tanácsulást követőleg tartják meg az őszi forduló bajnoki mérkőzéseinek sorsolását.

A DEAC ma este 7 órakor választmányi ülést tart az Elyetomi Kir helyiségében.

FÉRFI

SZÖVETÖLTÖNYÖK

400.000

koronától

minden minőségben nagy választékban kaphatók a



„HAJDUSÁGI”

FÉRFIRUHA ARUHÁZABAN
PIAC-UTCA 67. SZÁM

!! Vármegyeházzal szemben !!

A debreceniek találkozóhelye
Budapest elsőrendű,
modern családi szállója az
SZÁLLODA

I
S
T
V
Á
N

K
I
R
Á
L
Y

SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.
Méréselt árak, figyelmes kiszolgálás
központi fűtés, lift, meleg vízszolgáltatás,
modern és kényelmeit nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében

A TŐZSDE

A korona Zürichben: 0-0072 25

Zürichi zárlat

Bécsi 0,0072 25 Berlin 123,20, Veszprém 517,50, London 2514,0, Párizs 14,0, Milánó 17,0, Prága 1532,50, Bérgárd 9,11, Bécs 3,75, Budapest 240,0, Varsó 28,0, Bécs 73,15, Hollandia 207,65, Brüsszel 14,0.

Hivatalos devizafolyamok:

Angol font 346,850-348,860, belga frank 1916-1915, cseh korona 2111,50-2121,50 dán korona 18,965 19,025, dinár 1252-1262, dollár 71050-71350, francia frank 1965-2045, hollandi forint 28610-28760, lengyel zloty 7850-8150, leu 826-386, leva 515-521, lira 2380-2480, német márka 16,988-17,088, osztrák schilling 100,93-101,33, norvég korona 15,670-15,720, svájci frank 13,808-13,858, svéd korona 19,110-19,170.

A nemesfém piacon a helyzet változatlan, a magánforgalomban a huszadik század aranyért 290-291,000 koronát, az ezüst koronáért 5600-8000 koronát, a régi ezüst forintokért 15-16,000, az ezüst ötkoronásért 39-30,000 koronát fizettek. Az ékszer-tőzsdén a szarany grammjéért 47,700-47,800 koronát adtak.

Gabonátőzsde

A készáru piacon szintén nagy tartózkodást tapasztaltak a vásárlók, azonban a kínálat sem volt szűkös s így az árak nem változtak. A búzát 360-370,000 koronával jegyezték a főzsidó elején, mindössze és származás szerint. A rozspiac elhanyagolt ma azt, az árak 220-225,500 korona között mozogtak. A trieszti terménytőzsdén a magyar búzát 5,45 dollárért kínálták transito Postumia, azonban vevők nem jelentkeztek.

A liszt- és őrlemény piacon a helyzet változatlan. A termények piacán ma árpában is kőtnék üzleteket, azonban a sörgyarak még nem vásárolnak. A tegeti és a zab iránt az érdeklődés egészen nérsékelt. A magpiacon tartott árak mellett az üzleti tevékenység egészen jelentéktelen.

Allatvásár

A ferencvárosi nyílt sertésvásárra 3947 darab sertést hajítottak fel, melyből eladatlannal visszamaadt 924 darab. Zárvásári felhajtás 307 darab sertés, melyből eladatlannal visszamaadt 85 darab. Vidékre élve 205 darabot szállítottak el. Az irányzat: váltakozó árak mellett lanyha volt. Árak: Zsírterítés Öreg 15-15,5, Hia 14-14,5, fiatal nehéz 16,25-16,5, közép 14,5-17,5, könnyű 14-14,5, szedett 15-15,8, szalonna nagyban 18-18,5, zsír 22,5, hus 18,5-20 ezer korona kg. ként.

Részletfizetésre

is csindlok d vatos tavaszi gyapjuszövetekből férfi-, fiu- és gyermek-

öltönyöket,

méret után divatlap szerint választott fazonra ugyanolyan drban, mint amennyiért készen azt bárhol beszerezhetné. Tessék próbarendelést csinálni. Raktáron tartunk kész tavaszi felöltőket, gummiköpenyeket dus választékban!

TEGDÉSKÁROLY UTÓDA
Csapó-utca 8. sz.

Özv. Kelemen Ferencné
kézimunka szalonja
Ágyterítő, függönyök, filel csipkék, himzések a legolcsóbb áron.
Minták, rajzok, saját tervezések!
Piac-utca 19. szám II.

APROHIRDETÉSEK

Lakás

Kétszobás lakásért belvárosban magas lakbért fizetek. Cim a kiadóban. 875
Udvarra nyíló szobáért vagy világos, száraz pincelakásért havi 150-200 ezer korona lakbért fizetnék. Ajánlatot a kiadóba „Üres lakás” jellegre. 984
Magas lakbért egy v. két szoba, konyha lakást keres fiatal házaspár. Cim a kiadóban. 937
Augusztus 15-re kétszemélyes butorozott szoba kiadó. Thaly Kálmán-utca 3. 985
Butorozott szoba, konyha október 1-ig kiadó. Cim a kiadóban. 969
Négyszoba, fürdőszobás utcai lakás lelépéssel kiadó Péterfia 30 970

Kereslet

Állásnélkülök rövidesen elhelyezkedhetnek általunk Ötven ezer korona költség beiktatása ellenében esetenként érteitjük a hozzánk beérkezett üresedési helyekre. „Motor” iroda Budapest, Vilmos császár-ut 60.
45 éves okl. gazdasági, ny. uradalmi intéző szerény igényekkel bármilyen foglalkozást vállal. Cim a kiadóban. 982
Ürnő, idősebb, keres egy otthont urnál, vagy családnál Jól főz, varrni tud, durva munkát nem vállal. Megbízható, szerény, fizetésre is megy. Özv. Sz. Gy.-né Hajduböszörmény, Hold-utca 3863. sz. 989
Deutsch-ungarischer Korrespondent, billanzführiger Buchhalter sucht Stelle. Angebote sub „Warengeschäft”. 986

Ajánlat

Tankönyvet elad, vagy becsesről Harmathy könyvkereskedése és antiquáriuma, Fűvészkert-utca 14.
Király kávéi mégis a legjobbak! Olcsó kiadás. kiválóan zamatos.
Diványokat, hencsereket, matrácokat, garnitúrákat belt és havi részletre is készítenek. Házhoz, vidékre is megyek. Gaál Gábor kárpitos, Piac-utca 40. 769
Aromás, zamatos kávéit Király üzletében vevő előtt pörkökük. Dégenfeld-tér 11. szám
Pérfi ruhát vegyileg tisztít, vasal javít felülősséggel Wacha, Simonfy 58. 2

Iskolai író- és rajzszereket

legolcsóbban vásárolhat Keszthely papírüzletében, Szentanna utca 2. Paplant varrni hához megyek. Meghívást „Paplan” jellegre a kiadóba kérek 689
Zongoragyakorlókat elvállalok. Cim kiadóban. 926

Figyelem! Tankönyvcseré!

Használt tankönyveit becsesrelem csekély ráfizetéssel felsőbb osztályura. Használt tankönyveket magas áron vásárolok. Alföldi, Piac-utca 75 807
Üri családnál kitűnő ebédkoszt kapható kibordásra Darabos-utca 56. 954
Rádiókészülékek, alkatrészek, accumulatorok legolcsóbban Rádiólaboratóriumban Piac-utca 40. 964
Varrónő házakhoz ajánlunk varrni. Bundi-utca 3. 959
Mézeskörte, cukor nélküli lekvárfőzészhez is, kilója 3000. Poroszlay-ut 53 962
Zamatos házi bor, bakator és fajsziókból literenként csak 10.000. Kapható mindennap Poroszlay-ut 53. 961
Nemes fajsárgadinnyék kaphatók Szentanna-utca 4. sz. Kisállomás mellett. Ugyanott 10 drb 4 méteres betonvégű vasoszlop kapható. 966
Patkányait mindenkinek biztos eredményel irtja ki Hovanyovszky József v. hajduhadházi állatorvos. Jelentkezni lehet Kálmánchelyi ve: déglőben, Hadházi-uton
Gyermektelen uri családnál 1-2 középiskolába járó kisebb tanuló teljes ellátásra kellő szülői felügyelettel felvételik. 968

STEINER JÓZSEF

városi ingatlanforgalmi iroda
Piac-utca 19. Telefon 624

Sestakerben, Poroszlay-uton gyönyörű szőlő cserepes villával — 2 szoba, konyha, terrasz — uri lakással, gyümölcsösökkel, istállóval, villany, jövizű kut — 130 m. ló.
Sestakerben, Komlássy-uton villa beültözhető 2 szoba, konyha, veranda — uri lakás — 640 négyszögöl szőlő és gyümölcsösökkel azonnal átadó. Villany, jó víz.
Sestakerben 554 négyszögöl szőlő gyümölcsösökkel potomáron eladó huszmillióért terméssel.
Hadházi uton szép ház berendezett italmérési joggal bíró pálinka- és borkereskedéssel, 3 szoba, konyha, nagy udvar, kuglizs elkölözés végett eladó. Szerencsét csinál, aki ezt megveszi.
Nyil-utcán szép frontu ház több lakással, 3 szoba, konyha, pince átadó — eladó 90 millióért. Villany, vízvezeték Vághid mellett két katasztrális hold szőlő cserepes házzal — 2 szoba, konyha, istálló, ólak — azonnal átadó 110 millióért.
Köntöskertben 624 négyszögöl prima szőlő gyümölcsösökkel, cserepes házzal — 2 szoba, konyha, ólak — 60 millióért eladó vagy esetleg bérbeadás.
Ezenkívül több családi ház belvárosban eladó. Lakások átadók lelépéssel 1, 2, 3 és 4 szobás. Akinek eladó lakása van, jelentse be nálam. Díjazás csak siker esetén.

Tanulmányutamról hazatérkezve

teljes laboratóriumi felkészüléssel társulnék vagy alkalmazást keresek. Burkovich Gyula fogtechnikus. Pécs, Ilmó u. 18. 967
Magyar nemet levelező, mérlegképes könyvelő a üzletnél állást keres. Cim a kiadóban. 963
Hosszu bizonyítvánnyal egy tisztességes, jól főző mindenest felvétetik. Jelentkezés Fényes, Piac utca 71. I. em. 966
Előfogatlanul főző gazdasszonyt keres idősebb házaspár Ujfehértóra. Mindeneslány van. Szoboszlav Zoltánné, 967

Eladás

Magyar Nemzet Története 10 díszkötésben új állapotban olosn eladó. Csillag-utca 82. 464
Ármeneti kabát mikádó eladó Garay-utca 15. Udvari lakás. 873
Rádió 3 lámpásos, fejhallgatóval, akkumulátorral, száraz elemmel, antenna-huzallal együtt kettő és fél millió. Óáh, Simonfy ut 14 952
Eladó Debreceen legmagasabb pontján gyönyörű fekvésű két és félhold fajszióterméssel, felszereléssel, mellette fekvőhárom hold szántófölddel, nyircsádsákos uton hatodik kilométernél. Ballegel 56/b. Érkezhetni lehet Cegléd-utca 12. 955
Eladó tizedes mása, borona, vetőgép, tengeridaráló, talajtömörítő, használt és új szekerek, heremagfűtő, nagy vajúk, ajtók, kikészített disznóbőrök és bőrfedeles hintó. Király-utca 9. 958
Hajduhadháson eladó a 1163. számú ház 220 négyszögöles udvarral és bádoggal. Érkezhetni lehet ugyanott a tulajdonossal 946

Rádió Anód Telepek

60 voltos K 105 000 (garantia)
90 voltos K 145 000 (ciávit)

Rádió üzlet Huayadi-u. 14.

Kun József

készítész és műköszörős
Debreceen, Széchenyi utca 1.
Solingeni konyha és zsebkések ollok felülősség mellett kaphatók.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy bérüzletemet a ref. püspöki palotából Kossuth-utca 25. szám alá (saját házamba) helyeztem át. Kérem további szives pártfogásukat.
Tisztelettel
KUSZKA MIHÁLY
börkereskedő.

MOLNÁR TESTVÉREK

Debreceen, Nagytemplomnál.

Legjobb gyártmányu motorok, kerékpárok, irógépek, varrógépek, gumik, alkatrészek, villanyfelszerelési cikkek gyári raktára és nagy javítóműhely.
Telefon 7 27
Kedvező fizetési feltételek

TEGDÉSKÁROLY

Heti 100, vagy havi 400 ezer korona részletfizetésre is készít férfiöltönyt, téli kabátot, női kosztümöt vagy téli kabátot
Péterfia-utca 42

Legjobb hálok, ebédiox, uri szobák és bõrgarnitúrák heti és havi részletre Szánó butorraktárában Csapó-utca 17 szám alatt Szentháza átjáró. — Telefon 10-30. szám

MEGJELENTI

AGYAGFALVI HEGYI ISTVÁN
HATALMAS IRREDENTA VERSKÖTETE
„A VÉRES KARDOT KÖRÜLHORDOZOM”
Kapható a „Hajdúföld” könyvkiadóban (Piac-utca 59. szám alatt) 40000 koronáért

MEGJELENTI

szent-margit-szigeti SZANATORIUM

Az ország legmodernebb belgyógyászati, diétás és fizioterápiás gyógyintézete. — Szanatóriumi szobák fürdővel, napi ötszöri étkezéssel 280.000 koronától. — Klinikai osztályon teljes ellátás fürdővel 170000 K

Forgács urifodrász

Arany János-utca 2.